

千亿级生物医药产业集群如何崛起



■工作人员在神威药业集团有限公司质检中心进行药物实验。梁子栋 摄



■工人在华北制药北元分厂药品制剂生产线工作。梁子栋 摄

(上接 05版)

“石家庄正全力打造千亿级生物医药产业集群,现在正是我学以致用、施展拳脚的时候。”清华大学生物学博士叶盼,2018年到石家庄工作,在多部门多岗位历练,也对石家庄近年来经济社会发展有着更深的认识。谈到被选派至石家庄高新区工作,他表示今后将充分发挥专业优势,竭尽所能干好工作,为石家庄高新区生物医药产业发展添砖加瓦。

围绕人才管理、评价、激励、流动等各环节,持续“放权松绑”,打破体制壁垒,扫除身份障碍。

领军人才最高可获1亿元项目支持资金;高校毕业生最高可领5万元安家补贴;来石家庄开展技术研发、成果转化的高层次人才,可直接入驻石家庄市科技创新服务中心等孵化器,享受研发设备、场地、人力资源服务等方面政策支持……

今年5月,石家庄出台了《关于进一步加大人才引进力度 助推现代化、国际化美丽省会城市建设的若干措施(试行)》,12条人才新政含金量满满。

11月3日,石家庄市再次出台《关于深入实施新时代人才强市战略的若干措施(试行)》。

首次设立规模20亿元的科技成果转化天使投资引导基金,分期设立100亿元的人才创业投资基金;“石家庄人才贷”贷款额度由最高5000万元提高到1亿元;到企业工作的B卡人才除享受购房、租房补贴外,还将获得最高5万元的一次性安家补贴……15条不拘一格选拔人才的新政策引起社会广泛关注。

“我们从顶层设计开始破冰,紧扣生物医药产业集群发展和人才需求,把精准引才、精准对接产业发展、精准满足人才需求作为核心理念,依托产业链条布局人才链条,带动全社会形成尊重知识、尊重人才的良好氛围。”石家庄市委组织部常务副部长吕智临介绍说,石家庄市将大力实施新时代人才强市战略和创新驱动发展战略,集聚一批掌握关键核心技术、能够引领未来发展的科技领军人才和创新团队,吸引一批高校优秀毕业生和青年人才,为加速培育千亿级生物医药产业集群提供强大的人才智力支撑。

3 科技赋能 创新主体拔节生长

不久前,石家庄四药集团两款特色产品——己酮可碱缓释片、司替戊醇原料及其干混悬剂先后获批,至此,该集团今年已取得各类新产品批件62个,其中仅四季度便有15个新产品获批。

科技创新多点开花,是近年来石家庄生物医药产业快速发展的生动写照。

“石药集团每年研发投入近40亿元,今年前三季度研发费用36.78亿元,同比增加25.9%,约60个重点在研药物已进入临床或申报阶段。”石药集团抗体发现室里,部门主任丁焕弟向调研组介绍,他们依托纳米制剂药物平台、mRNA平台等八大平台,聚焦肿瘤、精神神经、心血管、免疫和呼吸、代谢、抗感染六大领域,开展创

新药的研发,每年提交专利申请1000多项。今年前三季度,集团上市了4个创新药,未来5年预计将有40余个创新药面世。

重研发,强创新,科技成果纷纷落地。在华北制药中央研究院,华北制药股份有限公司副总经理高健正和研发人员讨论狂犬病毒单抗组合制剂的推进方案。高健介绍,去年他们开发成功的国家一类新药——奥木替韦单抗注射液,是我国抗感染领域第一个获批的单抗药物。动物致伤后注射狂犬疫苗,7天后才能产生抗体,而这个药本身就是高效价的抗体,注射后马上起效,对狂犬病的保护效力接近100%。

基础研究和科技创新能力建设不断强化,创新主体发展壮大,创新成果竞相涌现。

今年3月,石药集团申报的“聚乙二醇定点修饰重组蛋白药物(津优力)关键技术体系建立及产业化”项目被授予中国工业大奖表彰奖。该药物是我国第一个拥有自主知识产权的长效重组人粒细胞刺激因子注射液,是国家生物制品I类新药。

在河北常山生化药业股份有限公司药物研究院多肽实验室,台面上各种分析检测仪器平稳运行,研发人员正加紧对艾本那肽进行纯化工作。

“艾本那肽是治疗II型糖尿病的国家I类新药,被列入国家科技重大专项,药物采用固相合成和层析纯化等先进技术,质量可控,目前已完成III期临床试验,预期2024年获批上市。”河北常山生化药业股份有限公司研究院院长孙鹏说,艾本那肽可将原来每日一次给药延长至每周一次给药,能极大减轻糖尿病患者频繁注射给药的不便。

重点产业优势集聚,创新动能加速释放。在石家庄市国际生物医药园,药明生物、华普生物等一大批优质生物医药企业纷纷落户……眼下,高新区已经构建形成以创新药、抗体药、现代中成药和医疗器械为主的产业结构,生物医药市场主体达到1800家,在研新药400余个。

推进传统产业数字化转型是制造业实现高质量发展的重要途径。神威药业集团有限公司通过数字化改造、智能化生产,完成生产设备、实验室检验仪器数据集成,实现了企业的数字化、精益化经营管理。河北爱尔海泰制药有限公司充分利用冻干制剂GMP生产线软硬件优势,进行数字化升级改造,将冻干时间由60小时优化到25小时-26小时,生产效率提高30%,单位万元产值能耗降低12%。

引入高端“活水”,为加快高质量发展赋能增效。

11月15日,石家庄市人民政府与清华大学签署全面合作框架协议。清华大学将从技术上支持石家庄市建设“生物医药产业创新中心”,提供订单式研发服务,推动一批产业化、实用化项目成果落地。“加快创新成果的落地转化,提升核心竞争力,是推动产业高质量发展的‘引擎’。”石家庄市工业和信息化局党组书记、局长章东海说,石家庄市生物医药产业现有国家级创新平台18个,省级创新平台167个,未来石家庄市将继续坚持创新驱动,推动生物医药产业高质量发展。

4 经验与启示

石家庄市深入学习贯彻习近平总书记考察石家庄时对生物医药产业发展作出的重要指示精神,积极推进相关政策落地落实,突出企业创新,全力促进生物医药产业规模持续扩大,实现生物医药产业快速发展,调研组认为有几点经验与启示值得思考。

营商环境再提质,审批效率加速度。坚持刀刃向内、自我革命,对照世界银行标准,细化了209项具体工作,出台了《石家庄市优化营商环境条例》,5月1日正式实施;大力推行“上网、减时、便民”,行政审批事项100%实现全流程网办,超过76%的审批办理时限优于同类省会城市,审批效率跻身全国第一方阵。

为尽快促成东海制药项目落地投产,石家庄市高新区组织各部门召开现场协调会,开辟绿色通道,以最快速度办理关于消防、环评等审批手续,从项目立项到投入生产仅用时一年。正定县对全县招商选资项目推行“函证结合+承诺制”审批制度改革新模式。帮助厚德汉方医疗器械公司足贴暖贴生产项目实现“拿地即开工”。

政策红包落地,真金白银扶持。出台《关于支持新一代电子信息产业和生物医药产业率先突破的若干措施》,设立了200亿元的主导产业发展基金和每年10亿元的专项资金,针对医药研发时间长、投入大的特点,给予I类创新药研发生产最高1.2亿元的奖励。同时石家庄市出台了高新技术落地奖励、瞪羚企业认定奖励、产业创新中心工作指引等一系列政策。

筑牢人才“蓄水池”,铸强发展“硬内核”。始终牢记创新是第一动力、人才是第一资源,实施人才绿卡政策。石家庄把人才建设作为基础性工作来抓。凡是引进的持卡人才,不仅可享受教育、医疗、户籍办理等优惠政策,还可享受房租补贴和入住人才公寓的保障。以此激发人才创新创造活力,推动人才集聚,形成人才引领产业、产业集聚人才、产才融合发展的良好格局。

在人才政策的助推下,石家庄市入选“2022中国年度最佳引才城市”;以岭药业“中医络病学说构建及其指导微血管病变防治”项目荣获2019年度国家科技进步奖一等奖;石药集团“聚乙二醇定点修饰重组蛋白药物关键技术体系建立及产业化”项目获得2020年度国家科学技术进步奖二等奖,靠人才和创新驱动产业发展的格局初步形成。

强链补链展作为,打造产业新高地。立足区域资源禀赋和产业基础,石家庄市把生物医药产业作为推动高质量发展的重要依托,强化项目支撑作用,推动生物医药产业快速发展,通过延链补链强链,推动具有较强市场竞争力的生物医药产业集群快速崛起。

今年前三季度,石家庄市生物医药产业实现营业收入同比增长10.2%。目前,全市生物医药产业营业收入占全省生物医药产业营业收入的60%以上。

(作者:光明日报调研组,调研组成员:河北省医学人文社会科学基地研究员耿坤丽,河北省社会科学院二级研究员王彦坤,光明日报记者耿建扩、陈元秋,光明日报通讯员赵元君、石梓鲜)